TAHMIN

Orneklem istatistikleri yardimiyla anakitle parametrelerinin tahmin edilmesi,

nokta tahmini ve aralik tahmini olmak Uzere iki sekilde gerceklestirilir.

1. Nokta tahmini

Bir anakutle parametresinin tahmininde kullanilan istatistik degeri, nokta

tahmini olarak adlandirilir.

Orneklem ortalamast (%), Kitle ortalamasuun (1)
Orneklem varyansi (s?),  Kitle varyansiun (62 )
Orneklem orani (p),  Kitle oranumn (i)

nokta tahminleridir.

Ornek: Bir tavuk ciftligi sahibi ciftlikte Uretilen yumurtalarin ortalama agirhgini,

varyansini ve beyaz renkte uretilen yumurta oranini tahmin etmek istemektedir. Bu

amagla, Uretilen yumurtalardan 20 tanesi rasgele secilmis ve asagidaki bilgiler

kaydedilmistir.

Yumurta 112 |3|4|5)|6 7 | 8 9 (1011|1213 |14 |15|16 |17 |18 |19 | 20
Agirlik(gr) | 42 | 39 | 36 | 44 | 41 | 38 | 36 | 48 | 43 |39 |40 | 36 |42 |37 | 35|44 |42 |39 | 45| 40
Renk s,B|B|S|B|S|S|B|S|B|B|B|S|B|S|B|B|S|B|B

Ciftlikte Uretilen tim yumurtalar icin ortalama agirlhigi, varyansi ve beyaz

yumurta oranini tahmin ediniz.

n =20

X;: Tavuk ciftliginde Uretilen yumurtamn agirligi (gr)

Y, : Tavuk giftliginde Uretilen yumurtanin rengi (beyaz, sart)

X, 806
=22 _ 403
n 20 gr

X =

Ciftlikte Uretilen tim yumurtalarin ortalama agirhgi tahmini olarak(yaklasik)

40.3 gr. dir.




SZZZ(XL'—_X_)Z

n—1

1
st = 20— 1 [(42 — 40.3)% 4+ (39 — 40.3)? + --- + (45 — 40.3)%? + (40 — 40.3)?] = 12.11

Ciftlikte Uretilen tim yumurtalarin varyansi tahmini olarak(yaklagik) 12.11 dir.

12
Beyaz yumurta orant = p = 0° 0.6

Ciftlikte Uretilen yumurtalarin yaklasik %60 ‘1 beyaz renktedir.

Nokta tahminlerinin (tahmin edicilerin) ozellikleri
Tahmin ediciler,

a) Sapmasizlik(Yansizlik)

b) Tutarhlik

c) Etkinlik(En kiguk varyans)
d) Yeterlilik.

Ozelliklerine sahiptir.

2. Aralik tahmini (Guven Araligi)

Kitle parametresini, belli bir hata pay! ile icinde bulunduracak sinirlarin
belirlenmesine aralik tahmini denir.

Parametrelerin iginde bulunacagi araliga da gliven arahdi denir.

Guven araliginin belirlenmesinde, ilgilenilen parametreye ait kitle varyansinin
bilinip bilinmemesi ve orneklem buyukligune bagli olarak z dagilisi, t dagihsi ve
Ki — kare (IA‘) dagihisi kullaniimaktadir.

- Kitle varyansi (a?) biliniyorsa; érneklem buyukligine bakiimaksizin

standart normal z dagihgi kullanilir.



- Kitle varyansi (¢?) bilinmiyorsa; kitle varyansi yerine érneklem varyansi

kullanihr ve
n = 30 ise z dagilist
n < 30 ise t dagilist
kullanilir.

Ayrica oranlar ile ilgili testler ve tahminlerde z dagiligi, varyans ile ilgili

problemlerde Ki — kare dagilisi kullanilr.

ANAKUTLE ORTALAMASI (1) iCIN GUVEN ARALIGI
P(X —2a/208 SUSX+24/205) =1—«
formull ile elde edilir. Formulde,
X : Aritmetik ortalama
Zgy2 ¢ Z tablo degeri
1 — a : Guven katsayisi(given diizeyi)

a : Anlamlilik diizeyi (hata payt)

anlamindadir.



Ornek: Bir bdlgeden alinan 150 kisilik dérneklemde ortalama yasam siresi 65 yil
bulunmustur. Kitle varyansi 200 olduguna gore kitle ortalamasinin %95 lik guven

sinirlarini bulunuz.
n=150 , ¥x=65 , ¢2=200 , 1—a =095 verimis.

a = 0,05 olur.

0y = \/Z = /@ = 1,15 dir.
n 150

Za/2 = Z0.05/2 = Zo.025 = 1,96

[ 0.5- 0,025 = 0,475 degerini z tablosunun govdesinden bul. Sola ve yukar gidip

sayllari birlestirince 1,96 bulunur. ]

Yukaridaki bilgileri given araligi formullinde yerine yazarsak;

P(X = 2420 SU<X+2408) =1—«
P(65—(1,96)(1,15) < u <65+ (1,96)(1,15)) = 0.95

P(62,746 < u < 67,254) = 0.95

“ % 95 guven seviyesinde kitle ortalamasi 62,746 ile 67,254 degerleri

arasindadir.”

“ Kitle ortalamasinin 62,746 ile 67,254 degerleri arasinda bulunma olasihgr %
95 tir.”

“ Hesaplanan guven araliginin u parametresini iceren araliklardan biri olma

olasiligi % 95 tir.”



Ornek: Rasgele secilen 25 égrencinin not ortalamasi 65 ve varyansi 121 olarak

hesaplanmigtir. Kitle ortalamasi igin %95 ‘lik guven sinirlarini bulunuz.
n=25 , x=65 , s2=121 , 1—a=0,95 verimis.
a = 0,05 olur.

Kitle varyansi bilinmiyor.

Kitle varyansi yerine orneklem varyansi kullanilir ve n = 25 < 30 oldugundan t

dagihsgi kullanilir.

Bu durumda glven araligi formalu asagidaki bigimde olur.

P(x — (tn—l, %)Sf SUsSx+ (tn—l, %)Sf) =1-a«a

Sg = \/E = /ﬁ =272 dir.
n 25

th-1, a2 = t25-1, 0.05/2 = t24, 0025 = 2,06 dir.

[ tablosunun ilk situnundan serbestlik derecesine bak, ilk satirindan a/2 ye bak ve

birlestir |

Yukaridaki bilgileri guven araligi formalinde yerine yazarsak;
P(65 — (2,06)(2,2) < u < 65+ (2,06)(2,2)) = 0,95

P(60,468 < u < 69,532) = 0,95

“ Hesaplanan guven araliginin u parametresini igeren araliklardan biri olma

olasihg % 95 tir.”

“ % 95 guven seviyesinde kitle ortalamasi 60,468 ile 69,532 dederleri

arasindadir.”

“ Kitle ortalamasinin 60,468 ile 69,532 degerleri arasinda bulunma olasihgr %
95 tir.”



Ornek: 200 hastaya ait hemoglobin degerlerinin ortalamasi 11,8 ve varyansi 265,8
olarak hesaplanmistir. Hastalara ait ger¢ek hemoglobin ortalamasinin %99’luk guven

sinirlarini tahmin ediniz.
n=200 , ¥x=11,8 , s?=2658 , 1—a =099 verilmis.
a=0,01 olur.

Kitle varyansi bilinmiyor.

Kitle varyansi yerine orneklem varyansi kullanilir ve n = 200 > 30 oldugundan

z dagihgi kullanilr.

P(X = Zg)28g SUSX+Zy/387) =1—«

Sg = \ﬁ = /ﬂg = 1,15 dir.
n 200

Zgj2 = Zoo1/2 = Zo.oos = 2,97

P(11,8 — (2,57)(1,15) < u < 11,8 + (2,57)(1,15)) = 0.99

P(8,84 < u < 14,75) = 0.99

“ Hesaplanan guven araliginin u parametresini iceren araliklardan biri olma

olasiligi % 99 dur.”
“ % 99 guven seviyesinde kitle ortalamasi 8,84 ile 14,75 degerleri arasindadir.”

“ Kitle ortalamasinin 8,84 ile 14,75 degerleri arasinda bulunma olasihgr % 99

dur.



z tablosu (s.229)

Ek-1: Standart Normal Dagilim Altind a Kalan Alan (2) Tablosu

Eper = 1% 1w
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t tablosu (s.230)
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x? (Ki-KARE) TESTLERI

ikisi de siniflama diizeyinde ya da biri siniflama digeri siralama diizeyinde
Olculmus degiskenlere ait veri, capraz tabloda 6zetlendiginde hesaplanabilecek iligki

katsayilarindan ¢ogu ki-kare dlgisune baglidir.

Ki-kare degeri,

formUlinden hesaplanir. Formilde,

fgi].: Gozlenen frekans
fbi].: Beklenen frekans

anlamindadir.

x? 6lgusiine bagh iliski katsayilarindan bazilari asagida verilmistir:

. X
) ¢=_|%=
2
i) c= |S—
X2 . .
= . N N < < .
i) v \/N[min{(l—l),(]—l)}] ;I :satir sayist , ] :sutunsayist , 0<v<1dir

2x4 boyutlu gapraz tabloya bir 6rnek asagida verilmistir.

EITVPT Spor Haber Magazin Diger TOPLAM
Cinsiyet

Bay 140 120 20 20 300

Bayan 20 80 80 20 200

TOPLAM 160 200 100 40 500
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SORU: Yukarida verilen gapraz tablodaki degiskenler arasinda iliski var midir? Varsa

ne kadarlik, nasil bir iligki vardir?

EITVPT Spor Haber Magazin Diger TOPLAM
Bay 140 96 120 120 |20 60 20 24 300
Bayan 20 64 |80 80 (80 40 20 16 200
TOPLAM 160 200 100 40 500

Sari renkli olanlar, beklenen frekanslardir.

“[(Satir toplami)x(sUtun toplami)] / genel toplam

Degiskenler ve 6lgcme duzeyleri:

Degiskenler arasindaki iligkiyi

XZ
VZ INmin{a - D, (J = D}

ile hesaplayabiliriz.

dan hesaplanmigtir.

(20 — 64)2

=1 j=1
140 — 96)% (120 —120)? (20— 60)%? (20 — 24)?
_( >, >, >, )’
96 120 60 24
(80 — 80)2 (80 — 40)% (20 — 16)?
= 118,7
* 80 40 * 16

olup,

B 118,7
Y= [500[min{(2 = 1), (4 - D]

= 0,48

bulunur. Degiskenler arasinda %438 ‘lik orta dizeyde bir iligki vardir.

64




